



КОМБИКОРМА — ВАЖНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ В РЕШЕНИИ ОСНОВНЫХ ЗАДАЧ ЖИВОТНОВОДСТВА

В 2023 г. корпорация «Севкавэлеваторспецстрой» («СКЭСС») отмечает свое 77-летие. Сегодня это крупная компания, способная спроектировать, укомплектовать и построить объекты любой степени сложности для хранения и переработки зерна. На карте России уже более 130 точек, где работают предприятия, оснащенные оборудованием «СКЭСС». Это элеваторы, мукомольные и комбикормовые производства, заводы по глубокой переработке зерна. Но один объект особенный — он напрямую связан с развитием компании и стоял у истоков новейшей истории корпорации.

В зерноградском районе Ростовской области на рубеже 80–90-х годов несколько соседних сельхозпредприятий объединились для совместной деятельности по хранению и переработке зерна. Среди акционеров нового предприятия была корпорация «СКЭСС». Акционеры совместными усилиями начали возрождать комбикормовый завод, расположенный в поселке Комсомольский. Рассказывают, что удалось сделать многое как в плане ремонта и модернизации производства, так и в улучшении условий труда и изменении принципа управления бизнесом. Построили элеватор, зерносушилку, комбикормовый цех, маслоцех, мельницу и пекарню. Завод получил хороший импульс для движения вперед. В начале 2000-х годов началось строительство зернового элеватора и производственных зданий по американским технологиям и с соответствующим оснащением. Но со временем, конечно, основные фонды изнашивались физически и морально, потребовалась модернизация производства. В 2012 г. ООО «Корпорация «Севкавэлеваторспецстрой» выкупила у остальных участников проекта все, что осталось от когда-то эффективного производства. При обновлении его технической базы был разобран маслоцех, вывезено

старое, отработавшее свой срок оборудование. На этом месте построили комбикормовый цех.

Как комбикормовое предприятие ООО Фирма «Золотой колос» начало функционировать в 2019 г. В течение некоторого времени было расширено и усовершенствовано производство, в частности, установлена высокотехнологичная линия гранулирования производительностью 5 т комбикорма в час. Создана и укомплектована необходимым для экспресс-анализов оборудованием собственная производственно-технологическая и испытательная лаборатория. Масштабная работа Корпорации «СКЭСС» по модернизации и техническому переоснащению производства, проведенная здесь в последние два года, позволяет заводу «Золотой колос» вырабатывать комбикорма для КРС, МРС, свиней, кур-несушек, цыплят-бройлеров, индеек, перепелов, уток, гусей, а также для кроликов и рыбы. Рецепты разрабатываются специалистом по кормлению с учетом научно обоснованных норм, рекомендаций отраслевых НИИ, требований ГОСТ при помощи «КормОптима», программного продукта компании «КормРесурс».

Производственная мощность завода составляет около 1000 т ком-

бикормов в месяц. Непосредственно гранулирование осуществляется на оборудовании российской компании «Технэкс». Гранулы выпускаются различных диаметров — от 1,8 до 4 мм, в зависимости от вида или возраста животных и птицы, для которых они предназначены. Кроме того, по необходимости гранулы могут измельчаться до крупки. Рассыпной комбикорм «Золотого колоса» тоже востребован на рынке. Кстати, фирма практикует производство комбикормов и по заявкам (рецептам) потребителей с учетом их предпочтений.

Основным потребителем кормов завода «Золотой колос» является СХП «Экоферма», расположенное в Сальском районе. Главное направление деятельности «Экофермы» — племенное животноводство, а именно разведение КРС абердин-ангусской породы. Из подобных хозяйств оно является одним из наиболее крупных в Ростовской области. Также у него имеется небольшое стадо овец, кур-несушек и цыплят-бройлеров. «Золотой колос» полностью удовлетворяет потребность «Экофермы» в формировании кормовой базы для ее поголовья животных и птицы. И это тоже один из активов ООО «Корпорация «Севкавэлеваторспецстрой». Соответственно, можно сказать, что апробирование



новых видов комбикормов проводится на базе собственного фермерского хозяйства. За годы стабильной работы у завода «Золотой колос» появились постоянные покупатели среди крестьянско-фермерских хозяйств, занимающихся разведением бройлеров, несушек и высокопродуктивных дойных коров. Для них создана и работает широко развитая розничная торговля комбикормом, при заводе даже открыт магазин.

Сырье для производства комбикормов закупается у внешних поставщиков. Собственной земли для выращивания зерна у фирмы нет. Но и проблем с обеспеченностью им нет: со многими из местных зернопроизводителей (а они находятся в Черноградском районе, название которого говорит само за себя) сложились хорошие партнерские от-

ношения еще со времени открытия предприятия. Сложнее обстоят дела с поставками белкового сырья, признаются специалисты завода. Ведь соевый жмых и шрот в регионе производят в значительно меньших объемах.

Рассказывая о работе завода, его директор *Дмитрий Шаповалов* отмечает: «Производство современных комбикормов невозможно представить без гранулирования. Сегодня на нашем, отечественном оборудовании мы делаем корма, которые не уступают по качеству кормам самых лучших заводов, оснащенных зарубежным оборудованием. Конечно, в процессе работы у нас возникали проблемы с качеством как гранул, так и компонентов кормов. Но у кого этого нет? Особенно, пока ты изучаешь поставщиков. На пути к идеальному ка-



честву, как водится, набьешь много шишек. Поэтому для нас важна обратная связь, мы всегда прислушиваемся к нареканиям своих потребителей. У нас сложился определенный круг надежных поставщиков, благодаря чему решены проблемы с качеством сырья и готовой продукции».

Как уже говорилось выше, на территории предприятия размещена собственная лаборатория, укомплектованная современным аналитическим оборудованием. Она контролирует как поступающее сырье, так и готовую продукцию. Работа проводится с соблюдением требований нормативов и ГОСТ, с ведением всей необходимой документации. Среди основных методов контроля продукции и сырья определение сырого протеина методом Кьельдаля, определение сырого жира методом Сокслета, определение сырой клетчатки, сырой золы, кальция, фосфора, влажности, водостойкости, крошимости гранул. Каждая партия сырья проверяется на показатели безопасности в Ростветлаборатории и в независимых лабораториях.

В настоящее время комбикормовый завод работает в одну смену. Коллектив, по признанию руководства, небольшой, дружный и сплоченный. Большинство специалистов работает со дня основания завода. Они обладают уникальным опытом решения разных производственных задач. По словам Дмитрия Шаповалова, коллектив завода — самая главная ценность, это профессионалы своего дела. К примеру, благодаря правильной организации и постоянному контролю технологического процесса технолог Дарьей Кобельковой, окончившей с отличием ДОНГАУ, завод выпускает комбикорма высокого качества в соответствии с рецептами, с заданным составом. Работу цеха организывает и контролирует мастер производства Александр Гофман.



Но нужны и новые кадры — производство развивается, растут объемы выработки комбикормов, планируется расширение цеховых площадей. Уже есть проект увеличения вместимости элеватора до 18 тыс. т зерна единовременного хранения. Соответственно, там будет и зерносушилка. На заводе признаются, что хотелось бы восстановить и мельницу, но, возможно, акционеры решат создать что-то новое. Поскольку за-

вод удален от Зернограда на 12 км, то необходимо решить вопрос с организацией подвоза работников.

И все это нужно не просто для успешной работы предприятия. Качественный комбикорм — наиболее важная составляющая в решении основных задач животноводства, в достижении целевых показателей развития сельского хозяйства страны, в ее самообеспеченности продукцией животноводства и птицеводства. ■

